

附小 - 我的職業生涯起點

王緒溢

國立中央大學網路學習科技研究所兼任助理教授

網奕資訊科技國際事業部資深副總經理



臺北市公園路可說是全臺獨一無二的教育大道，從凱達格蘭大道到愛國西路短短三百五十米，就匯集了涵蓋幼稚園到大學所有學級的學校，包括市教大附小、弘道國中、北一女中和臺北市立教育大學，四所學校在當年都是窄門學校，附小和弘道都是額滿，北一女和市立師專則是全臺最難考進的學校。算一算從就讀市立師專開始，自己在這一段公園路上生活與工作了將近二十年的時間，而附小就是我的職業生涯起點。

市立師專畢業之後就受聘進入附小服務，在校內歷練過不同的職務，包括處室組長、自然科任、電腦科任、資優班和級任教師等，並創設了學校教師會擔任會長，期間還不斷重返校園進修，直到取得博士學位。當然我也在這裡成了家、立了業。

在附小期間除了負責進行學校的研究專題外，還協助建置普通班級電腦教室，使附小成為臺北市第一批擁有多媒體電腦教室的小學，其後更建立資優班與普通班的電腦教學課程架構，並進一步開風氣之先，將電腦帶進班級教室內（包括普通班、專科教室和資源班），讓老師和學生在日常的教學中得以應用資訊科技，協助學生們合作學習。除了教學活動之外，行政電腦化也是必須負擔的工作，附小早期的行政電腦化是教職員工薪資系統，這可是由吳權威、顏春成、梁仁楷、莊益瑞等學長學弟老師和我一脈相承所建構起來的。

透過資訊科技來改變與提升教學和學習，是我從師專時代就一直努力的方向，很慶幸附小提供了我這樣的機會，而在附小的這一段進修、學習與執業的資訊教育經歷，也札實地奠下了我後來碩士與博士進修研究，以及目前所從事事業的根基。我的博士研究是以一對一數位學習（俗稱「電子書包」）為主題，它是學術界第一個發想概念、實作系統並實際應用「電子書包」的學術論文，在國內以及國際上發表時都引起了很大的注目。在二十一世紀的今天，學生平板的應用儼然成為世界各國的教育顯學，競相推出國家級的大規模政策計劃來落實，更驗證了自己當年的「遠見」。

現在雖然已經不在學校服務，但工作內涵還是和教育有緊密的關係，只是接觸的層面更廣，不只在臺灣地區和縣市教育局處以及許多學校的校長、主任和老師們常有往來，和大陸許多省、市、區教育廳局，以及世界上多個國家的教育主管和學校領導等，均有密切聯繫，或透過研討會，或經由研習會活動，或進行實際參訪來互動。因為二十一世紀來臨，世界各國都非常希望透過資訊科技來提升國家的教育水平，因而投注大量的國家資源。自己藉著在附小服務時期所打下的資訊教育根基以及後續學術研修所累積的學識與經驗，和團隊夥伴研發出全球最佳的「智慧教室」產品，使臺灣有幸能在這樣一個大時代裡，成為不可或缺的一份子，「智慧教育」的未來，我們一定有一席之地。

欣逢附小百年校慶，我想說一聲——「附小，謝謝你，生日快樂！」也感謝服務期間和我一起共事過的夥伴和學生們，你們的信任、支持與容忍，讓我擁有一段美好的人生經歷。